

“铿锵玫瑰”绽芳华

记者 田丕 罗伟

编者按：迎着浩荡春风、旭日暖阳，第114个国际劳动妇女节如约而至。在经济社会高速发展的今天，越来越多的女性同胞进入各行各业的创新领域，她们用自己的责任和担当、行动和信念，展现出自尊、自信、自立、自强的巾帼风采。无数拼搏进取、勇立潮头的“她”用奋斗的身影，汇聚成奋进新征程、建功新时代的磅礴力量。本期我们将镜头对准在秦巴大地创业兴业的“铿锵玫瑰”，旨在深入了解她们的个人故事、商业模式，以及在创业环境中实现个人价值的理念追求，继而展现出女性创业者的多彩魅力。

周世红：

“蜂”娘子的甜蜜事业



周世红

提升改进，我就不断攻克难关，掌握了更多新技术、新理念，让甜蜜事业更上一层楼，自己日子过好了，也带动蜂农的日子越来越红火。

记者：在发展产业的过程中遇到了什么困难？又是怎样克服的？

周世红：2016年因盲目发展扩大蜂群，技术不成熟导致我所有蜂群得了中蜂囊状幼虫病，整个基地全军覆没，那时我创业的所有积蓄都砸在里面了，当时我整个人都特别崩溃，好长一段时间处于迷茫状态，甚至一度想放弃养蜂事业。就在最低迷的时候，在朋友的帮助下，得知农村信用社有创业贷款，专门支持创业缺资金的人，就这样家人朋友都给我谈心鼓气，再次激起我的信心。对蜂农，我们按期按时支付农产品回收款，是对基层生产合作者的诚信。对员工，要按期按时兑现他们的工资以及承诺的所有事情，这样企业才能长足发展。我认为只有把诚信放在首位，企业经营才能够长久，真正赢得大众的认可。

记者：目前，电商直播成为新趋势，公司有没有朝着这个方向布局？

周世红：目前电商直播带货已经是全网热潮，我自己也带领着我们员工一起在学习电商直播的相关要点知识，我自己也在学着直播，想让我们宁陕好的山珍产品走出大山，走向全国。

记者：你认为成为一家企业负责人需要对行业技术了解多少？

周世红：作为一名企业负责人，我们必须认真学习专业技术，只有自己熟练掌握系统知识，才能带领企业走向发展高度，员工也才会真正地信服你，脚踏实地跟着干。

记者：你认为经营一家农业企业最重要的核心理念是什么？

周世红：我在经营企业的过程中始终把“诚”字放在第一位，产品质量的把控是对客户、消费者的承诺。对蜂农，我们按期按时支付农产品回收款，是对基层生产合作者的诚信。对员工，要按期按时兑现他们的工资以及承诺的所有事情，这样企业才能长足发展。我认为只有把诚信放在首位，企业经营才能够长久，真正赢得大众的认可。

石燕：

让小山珍成“大器”



石燕(左)

的最大挑战。其次整个市场环境对女性创业还是有偏见，认为我们就是在逞强。但经过我不断学习，摸索实践，推广宣传，请专业人士指导，也证明所有的困难和挑战都是可以克服的。现在的石叁叁蘑菇宴博物馆已经成为汉阴美食地标企业和游客打卡地。在解决就业、担负社会责任的同时，引起广泛关注和称赞。

记者：你认为创业成功的关键因素有哪些？

石燕：我认为创业成功的关键有以下几点：坚持理想、守正创新，文化赋能、融合发展。

记者：你在产品或服务开发中采取了哪些创新策略？

石燕：我们积极研究顾客需求，在原有菜品基础上，改良品种，然后引进新的理念，稳步发展。一句话，创新不忘本，始终坚持推陈出新，恪守原则，让消费者每次来都能有新的惊喜。

记者：你对其他有意创业的女性有哪些建议？

石燕：要有自信，要对自己的能力真正了解，脚踏实地，坚守理想，终身学习，谦虚谨慎。

记者：你未来的发展规划和目标是什么？

石燕：继续努力做强品牌，坚持实体店与网上销售结合，寻求合伙人，将蘑菇宴做成连锁企业，打造更完善的产业和营销平台。

记者：你希望社会如何支持和鼓励女性创业者？

石燕：首先是尊重，尊重女性本人，尊重女性的事业，多给一些创业机会。其次，尽可能善意地给予女性创业者诚恳的建议，帮助她们在事业上取得进步。第三，提供商业信息和营销方法以及上下游销售渠道，做有她们的事。

记者：为什么会想到种植百合，是出于什么样的契机呢？

谢小燕：由于我从前的工作是和韩国合作开展护肤品研发，知道百合是护肤品研发的重要原材料，它除了能做护肤品，还能做食品、饮品、保健品，价值相比其他农作物种植要高很多倍，还具有食用价值、药用价值、观赏价值、文化价值。而我的家乡处于化龙山脚下，气候、土壤、环境等都适合百合种植，我想着如果在这里发展百合产业一定会改变家乡老百姓的生活。

记者：在发展农业的过程中，如何更好地与当地村民合作？

谢小燕：在整个百合产业园的发展过程中，我们采用了先进的“3+”模式与老百姓合作，土地流转后老百姓“代管+务工+互联网”，村民的生活品质不断提高，也不愁没有工作收入，他们很开心，我们企业也不缺劳动力。

记者：在企业发展过程中，有没有遇到过至暗时刻？

谢小燕：我们百合产业园从落地种植，到研发销售，整个过程是非常艰难的，农业见效慢又需要坚持，而产品研发需要消耗大量时间和经济成本。这个过程中我们正好经历3年疫情和特大洪灾，这都让我感到绝望，无数次想要放弃，但是我都咬紧牙关坚持过来，在政府部门的帮助下，种种困难目前也都得到了妥善解决。

记者：在你看来，女性在职场中、在创业中，有哪些优势？

谢小燕：我亲身经历，女性创业不仅没有什么优势，反而比男性更艰难，想要成功干一番事业那付出的努力可能是男性的十倍百倍还不止。女性在职场上遇到的问题可能多一些，简单来说一个案例，当我们一个人开车奔波的时

艾丽：

做身心健康的“布道者”



艾丽

记者：请问你创业的初衷是什么？

艾丽：记得清一瑜伽的创始人，很高兴能和大家一起分享我的创业故事。作为清一瑜伽的第一接触瑜伽师，我就深深爱上了这项运动。经过10年深耕，我在2016年创建了清一瑜伽，立志成为一个东方健康养生行业的传播者。

记者：创业过程中，遇到了哪些挑战，又是如何克服的？

艾丽：清一瑜伽从姐妹两人的小瑜伽馆到五家连锁，累计教师近70人的团队。整个发展壮大的创业过程中遇到非常多的挑战，人员离职、业绩下滑、引流困难等，都曾对我们的经营造成一定的冲击，但在困难面前，我们没有轻易妥协，而是始终坚持做好服务，团队力

量的协作下，清一瑜伽的发展也趋于平稳，赢得了市场的认可和客户的点赞。

记者：在你看来，创业成功的关键因素有哪些？

艾丽：在创业过程中要坚信心之所愿，无所不成。我在深入钻研瑜伽的同时，也广泛探索中医、太极等传统文化的瑰宝，一路上得到许多名师的点拨，她们的建议让我受益匪浅。

记者：你认为企业经营如何才能更好地融入安康高质量发展的进程中？

艾丽：当前，整个的经济格局是由无数的市场经营主体、生产主体共同支撑起来的。作为企业经营者，我能做的就是让自己的企业规模不断扩大，提供更多的就业岗位，为专业人才培养、稳定就业市场贡献自己的微薄之力，只要每个人都能作出自己力所能及的贡献，我们的城市就会变得越来越好，高质量发展更是指日可待、未来可期。

记者：您对其他有意创业的女性有哪些建议？

艾丽：对于目前女性创业我给出的建议是，当你找到心中的目标，愿意为之奋斗，当生命的方向与内在最高的灵魂目标一致并且帮助他人时，你将获得无限助力。

记者：您未来的发展规划和目标是什么？

艾丽：经过7年沉淀，我正在践行当年许下的梦想。今后清一瑜伽不仅有现代人们需要的减脂塑形、康复理疗等课程，并着重推广传统瑜伽、中医等东方传统智慧，帮助大家获得身心健康，生活更加愉悦。当然，梦想的实现只靠自己一己之力是远远不够的，希望志同道合的朋友们用智慧与创意共同点亮清一瑜伽发展的前路。

记者：您希望社会如何支持和鼓励女性创业者？

艾丽：过去很长一段时间，大众对女性抛头露面做生意其实是不理解、不支持的，现在社会的包容度愈发提升，广大女性同胞能够在市场主体下施展抱负。从社会层面，我希望能有更加完善的制度，保障女性在创业过程中的合法权益。我也希望有梦想的姐妹们，想做什么，就创造条件积极去做，不要因为畏难情绪停止追梦的步伐。要相信自己，只有努力，才能发现自己的无限潜能。

建功新时代 巾帼展风采

罗伟

春和景明，枝蔓生发。在这个美好的春日，我们向广大女同胞送上一份真挚的节日祝福，向身边的“她们”致以深深的敬意。

历史的长河中，女性是推动社会进步的重要力量，她们以自己的创造力和执行力，标注发展的高度；用自我革新的勇毅，诠释生命的多彩。

放眼神州大地，在农田阡陌、城市高楼、前沿一线、台上台下，总有女性靓丽的身影，向我们展示巾帼风采。在刚刚过去的全市“两会”上，女代表、女委员们履职尽责、建言献策，用长期的生活经验与实践总结，拿出“金点子”，议出新高度，展新愿景，共绘新蓝图。她们是流动的风景，以自强不息的信念、开拓进取的精神、坚韧刚毅的品格、智慧豁达的气度，展现出女性多姿的魅力。

含章可贞，与时偕发。随着妇女权益的不断完善，女性在今天不仅拥有更加平等的社会地位，也有了更加广阔的发展空间。全国三八红旗手、宁陕县绿康农业生物科技有限公司总经理周世红，在“十三五”期间，用稚嫩的肩膀挑起蜂产业形成集群的重担，她把青春献给“绿都”，把汗水挥洒在山林，用日复一日的刻苦执着铺出一条富民兴业的好路子。汉阴县石叁叁蘑菇宴餐饮文化

有限公司总经理石燕，深挖乡土资源、引领创新模式，让深山里的小蘑菇变身大产业，担负社会责任，积极解决就业，成为备受关注的榜样模范。清一瑜伽创始人艾丽，耕耘健康产业，不断创新发展，为展现女性之美，促进身心健康积极努力，赢得了社会的广泛赞誉。镇坪青年创业协会会长、陕西百合生物科技有限公司总经理谢小燕，把梦想扎根在大地上，在南山河畔，种出一片盛开在大山里的百合花园。多年来，持续不断地与农民打交道，为农业而奔走，广袤乡土上，留下她的串串足迹，让百合产业在创新中焕发新光彩，托举更多老百姓过上家门口就业的好日子。除了她们，还有更多的女性队伍，都在各自的战线上发光发热，凝聚起建功新时代的磅礴伟力。

今天，我们将镜头对准这一张张如花的笑脸。行进在聚力建设幸福安康的征程上，离不开广大妇女群众的强大合力。社会生活和家庭生活的各个领域，勇立潮头的巾帼之歌如此嘹亮，不让须眉的巾帼风采自成芬芳。

“扬鞭玉官道，回首望征程。”和着时代的铿锵足音，让我们以更加自觉的态度，担负起推动女性事业发展的重任，以只争朝夕的奔跑劲头，续写出追梦路上的精彩华章！